

Plaza de Toros de Játiva - Grandes corridas de Feria

Domingo 14 de Agosto:

Seis toros de D. Gregorio Campos

SALERI :: MENDEZ :: LA ROSA

Lunes 15 de Agosto:

Seis novillos-toros de López-Plata

BARAJAS : MARQUEZ : GALLITO de ZAFRA

Trenes de regreso para todas las líneas

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las cápsulas Koch, 3 pesetas. Llagas, bubones, Pomada Koch, 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, Depurativo Koch. Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, CIENTO DOS, 1, 0.

La crisis de la democracia

El dogma liberal

El triunfo de la democracia, decía hace un siglo Tocqueville, es el hecho más continuo, el más antiguo y el más permanente que se conoce en la historia. Y aunque el ilustre escritor no acertó a descubrir la ley que preside este acontecimiento perménte en la vida política de todos los pueblos, no por eso dejó de descubrir un fenómeno social indiscutible, y después del tiempo de Tocqueville casi indiscutido.

Las causas determinantes del triunfo de la democracia eran de naturaleza económica y como tales se daban con carácter de universalidad. La democracia triunfaba lo mismo en Inglaterra, con un régimen de libertad y de refinamiento cívico, que se imponía en las naciones Repúblicas de América, como se abre paso, rompiendo fortísima ligadura, deshozando obstáculos seculares, en la Rusia autocrática y despótica.

Desde que los grandes progresos de la mecánica aplicada, de la física y de la química, transformaron el modo de producción, inaugurando la época del industrialismo, rompieron los moldes de la vida patriarcal agraria y fué la ciudad dueña del campo, y el mundo habitado por la utilización del vapor y de la locomotora—vivo conculpicado en rapidez y extensión los medios de transporte y el triunfo de la democracia tomó un tan vertiginoso ritmo, que muchos espíritus generosos anunciaron que había sonado la hora del derrumbamiento de las fronteras nacionales para dar paso a una y única nación, llegando a creer que tan cierto y sólido como el concepto de la unidad física del mundo, lo sería el de su unidad política y moral.

En el último tercio del siglo XIX y en la primera década del XX, las aplicaciones de la ciencia y de la técnica a todas las artes industriales llegó a un grado tan esplendoroso, que por su acción invisible, pero soberana en todas las zonas de la vida social, fumos muchos los que creímos asistir al nacimiento de una comunidad universal, hogar de un mundo moral y jurídico más acabado y germen de una sociedad perfecta dentro de lo humano.

Vino la guerra, y con ella se rebatió más esta creencia. No luchaban los Estados contra los Estados; eran los pueblos, democracias en armas, que llegaban a pelear por un ideal universal, donde quedaban ahogados todos los egoísmos de clase y de grupo. El concepto de la superación, que abarcaba países y más países, de tradición, de historia y de intereses muy diversos, borrando fronteras y matando todos los sentimientos particularistas, formó cuerpo y vigor tan acentuados, que de plumas perspicaces las de mayor autoridad en el campo de la filosofía y de la política, salió la frase de «la gran federación europea».

Wilson recogió aquel estado de conciencia, de opinión universal, en su histórico programa: «Los pueblos son los únicos que pueden disponer de sus destinos». Y como seceda obligada de esta teoría de democracia universal salió el programa de la Sociedad de las Naciones.

Hay son muchos los desengañados y no pocos los entristecidos. La guerra dió, como fruto de la victoria, una realidad muy otra que la ansiada. Lejos de ir a una organización política del mundo, presidida por una ley suprema de amor, que resolviese todas las contradicciones y antagonismos nacionales de los diversos pueblos en una solución de armonía, se erigió en dogmas la violencia. Los Estados más fuertes dictan al mundo el programa de un sentimiento de poder y de generosas alusiones de la ante-guerra.

¿Hay motivo para que la decepción se convierta en desesperanza y tengamos que renunciar a los más bellos y nobles ideales que en el orden social y político? Innegablemente, no.

La democracia será siempre la forma ó medio más perfecto de ordenar y organizar los pueblos; pero jamás podrá constituir un dogma esencial de la vida política. Una democracia liberal será la perfección absoluta

de todas las doctrinas políticas, porque será el modelo más acabado de una organización social humana.

Pero la democracia sin la libertad puede ser, necesariamente será, un instrumento de opresión y tortura tan odioso ó acaso más que el de una oligarquía ó el de un despotismo. Acaso la experiencia más venturosa, que brindará lecciones inolvidables para los hombres y pueblos futuros, es la que hoy se está llevando a cabo.

La democracia es hija directa de la ciencia, pero la ciencia no vive, porque es para ella el postulado de su existencia, sin la libertad. Democracia que niega la libertad, mata la ciencia. Y este partido político tiene una sanción para los pueblos: la tiranía. Por eso los que hablaron de la tiranía del proletariado, como medio de realizar una revolución que transformase el mundo capitalista en un mundo de igualdad y de trabajo, incurrieron en la más horrible contradicción. La democracia, para que merezca tal nombre, no puede jamás vestir el ropaje de la tiranía, que de la demagogia al cesarismo no media mayor distancia que la que señala el tiempo para encontrar ó para que surja el despotato.

AUGUSTO BARCIA.

El retiro obligatorio

Un decreto importante

La «Gaceta» publica un real decreto del ministerio del Trabajo, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo primero.—El procedimiento técnico administrativo para la aplicación del régimen del retiro obrero obligatorio se ajustará a las siguientes normas provisionales, complementarias del reglamento general para dicho régimen, aprobado por real decreto de 21 de Enero del corriente año.

Primera. Para determinar el haber anual cuando el cómputo deba hacerse sobre la base del jornal diario, se computará el año por trescientos días.

Segunda. El pago de las pensiones de los capitales reservados y de los fondos de capitalización en su caso, será hecho a sus respectivos titulares en la localidad donde resida y si en ella no hubiese medio fácil y seguro de pago, en la localidad más próxima donde lo hubiere.

Tercera. El pago correrá a cargo del organismo asegurador que hubiera sido el último en recibir cotizaciones para el titular ya directamente de las entidades patronales, las personales ó de terceras ó ya por transferencia de otros organismos con destino al titular.

Cuarta. Para el reconocimiento del derecho a la percepción de los capitales reservados de los fondos de capitalización los organismos correspondientes seguirán el mismo procedimiento que a la sazón tenga establecido el Instituto Nacional de Previsión para los titulares afiliados al mismo.

Quinta. Cuando un organismo asegurador afilie a un titular cuando lo sea anteriormente por otro organismo, pondrá el hecho en conocimiento del último y éste informará al primero del estado de la cuenta individual del titular y le transferirá la reserva técnica computada a prima de inventario y edad alcanzada, correspondiente a la cuantía de la pensión constituida.

Los nuevos organismos acreditarán esta pensión al titular en cuenta igual del régimen subsidiario de mejoras ó incorporarán en su fondo de pensiones dicha transferencia.

Para la apertura de la cuenta igual del régimen obligatorio, la edad de entrada será la que el afiliado tenía cuando fué primeramente inscrito en el régimen.

Sexta. El mismo procedimiento será seguido a petición de un titular que haya trasladado su residencia a otro territorio y que no hubiese sido afiliado patronalmente en ningún organismo de su nueva residencia.

Séptima. Si al cumplir un titular la edad de retiro la pensión ó su haber no llegase a la cuantía mínima que señala el artículo 41 del reglamento, se procederá respecto a la correspondiente reserva con arreglo a lo dispuesto en dicho artículo 41 y en el 42.

Octava. Los bienes y valores de toda especie procedentes de las operaciones de retiro que administren las entidades que concurren a la aplicación del régimen, tienen exención de embargo para cualesquiera obligaciones ó responsabilidades que no sean las propias y peculiares del expresado régimen.»

Lo que ocurrió en Igueriben

Una carta del teniente Casado.

De una carta interesantísima firmada por el segundo teniente del regimiento de Ceruela don Luis Casado, uno de los pocos supervivientes de los heroicos defensores de Igueriben, tomamos la siguiente descripción de la resistencia gloriosa que en la citada posición hicieron las fuerzas allí destacadas:

«Yo estaba en Igueriben con mi compañía. Nuestro centro de aprovisionamiento era Anual, a seis kilómetros, de donde cada dos días llegaba un convoy. Teníamos el agua a tres kilómetros.

El día 16 nos cesaron los enemigos; serían unos 6.000. Los moros impidieron la llegada del convoy. El día 17 los infelices soldados bebían vinagre, los oficiales mojábamos los labios con agua de Colonia. Los días siguientes la situación era desesperada; estábamos sin comida y sobre todo, estábamos sin agua, no hay suplicio comparable al de la sed. Recurríamos a masticar patatas crudas para refrescar la boca; después apelmamos, febriles ya, a beber orines con azúcar. Así luchamos hasta el día 21, en que había en la posición 70 heridos de bala y 80 enfermos de sed y hambre.

Como si no fuera bastante luchar en estado tan angustioso, el calor era sofocante, los ataques de los moros nos impedían descansar; los malos que los enemigos nos habían matado despedían un hedor inaguantable, y las municiones escaseaban.

Perdida la esperanza de ser auxiliados, decidíase a abandonar la posición. Yo estaba herido desde el día 17 en el cuello, aunque no gravemente; pero la hemorragia, muy abundante, y el sufrimiento de la sed me tenían exhausto, enfermo. Mirando que íbamos a abandonar la posición y mi vida era inútil, estuve tentado de concluir de una vez; pero el jefe pidió voluntarios para apoderarse de una colina cercana llena de enemigos, y pedí, seguro de que encontraría muerte más digna, el mando de los treinta y cinco hombres que se dirigieron a tomar dicha loma.

Poco después de salir de Igueriben me literaron en el brazo izquierdo. Mi gente se portó de un modo admirable. Tomamos la colina y en ella nos sustinimos haciendo fuego mientras salió de Igueriben la guarnición. Todos ellos y nosotros estábamos copados. A mí me mataron 27 de mis soldados, y cuando me levanté con los que me quedaban me hicieron de un balazo en el pie izquierdo. Casi sin poderme valer, desvanecido. Al recobrar el conocimiento me encontré prisionero en la cabaña de Ben-Urraque, donde estoy bien atendido y considerado, aunque muy triste, por mis heridas, que me hacen sufrir menos que lo que me cuentan de lo que ha ocurrido.»

Los soldados de Zelúan víctimas del deber.

De una crónica de Ortega Gasset que se encuentra en Melilla entregamos las líneas siguientes, demostrativas del concepto que tienen los soldados españoles del deber y la ferocidad feroza:

Dice el cronista: «Diremos antes de pasar adelante, que los soldados de Zelúan han sido víctimas de su austero concepto del deber. La codicia de estos rifeños se cifra en los fusiles modernos. Anta un málser ó un Lebel, que ellos llaman «arbaia», que significa en árabe cuatro tiros—, sus ojos de fiero montaraz brillan con el vivo deseo de la posesión. Yo lo he observado una entre los moros amigos que con tranquila apariencia pasean entre las tropas. Es el instinto guerrero de su raza el que les hizo temibles enemigos de las legiones romanas y les sostiene hoy en la lucha interminable frente a la civilización europea.»

En la capitulación de Zelúan, la cláusula primera consistía en la entrega del armamento; pero en el pundonor de esos militares rodeados por las llamas y acosados por todas partes, no se pudo interpretar esa condición más que en el sentido de que las armas entregadas nunca pudieran servir para matar a sus compañeros.

Por eso quitaron los cerrojos a los fusiles y los inutilizaron completamente. Advertieron los rifeños al reconocer el ambicionado botín. Creyeron que el caso constituía incumplimiento de lo convenido y se desbordó en la turba, rabiosa además por tan larga resistencia, la cólera, cuyos sanguinarios efectos conocen nuestros lectores. Las ametralladoras también habían sido rotas. Por cierto que, como detalle curioso y terrible, contaré que en la gran escasez de agua que sufrieron llegaron a beberse el depósito refrigerador que esos aparatos tienen para enfriar el cañón, el cual, de otra suerte, no podría soportar sus múltiples disparos. Las cubas que habían tenido agua, como conservaban un resto de humedad, fueron deshechas, y su madera, cortada en trozos, era mascada para engañar el dantesco tormento de la sed.»

La actitud de las cabilas

De una crónica de Melilla, autorizada por la censura, recogemos los siguientes párrafos:

«Todo mi interés, desde que estoy en Melilla, gira alrededor del intento de conocer las causas de lo sucedido. ¿Falta de medios de información? ¿Traiciones de confidentes? ¿Deficiencia de la posición de Anual? ¿Fracaso del alto mando? ¿Un momento de pánico? ¿Traición de las fuerzas indígenas? ¿Fracaso de la política seguida con Abd-el-Krin? ¿Todo ello unido y mezclado? Es difícil concretar y resumir en unas líneas de periódico asunto tan complejo. En Melilla se espera al general Picasso, admira-

blemente elegido para la comisión de averiguar lo ocurrido, según diversas referencias lo afirman. Tal vez, sin embargo, nunca se sabrá lo que ha pasado y el por qué ha pasado. Sin embargo, las causas se pueden determinar ya vagamente.

Hay dos aspectos en la cuestión: el político y el militar. Si sorprende la derrota de un ejército de 20.000 hombres, completa, absoluta, como nadie pudo soñar, admira mucho más el levantamiento unánime de todas las cabilas que estaban sometidas. En el momento de la derrota, ni un afgino ni un fusili, ni una cabilia, ni un acto de piedad. ¿Qué es esto? ¿Qué significa este odio enorme, general, unánime de todo el territorio? No es sólo el natural impulso del moro ante la caída repentina de la autoridad dominadora, enfrente de otra fuerza arrolladora que venía de los lineros de Alhucemas; es que no ha habido una tribu que haya vaciado, ni un cañal que se haya refugiado en Melilla, ni un resto póstumo de nuestro poder.

¿Causas? La administración directa. En el protectorado, entre España y los campestres, está el muro del jálifa y sus funcionarios. Los odios de los explotados, de los sometidos, afluyen contra él. Hay un freno: el religioso; existen, en suma, todas las ventajas del sistema del protectorado. Aquí la autoridad, con todos los sentimientos hostiles que lleva aparejado el poder, la ejercía directamente. España con su policía indígena y sus funcionarios. Se han cometido injusticias en la compra y venta de terrenos y se han sembrado muchos rencores, tantos, que a la hora de la desgracia no se ha levantado un brazo amigo. Solamente en Beni-Saín la columna Arango permaneció respetada por el enemigo. En los demás puntos se ha respondido con el asesinato feroz a todos los beneficios recibidos.

¿Y la derrota militar? Sobre todas las causas descuelga la deficiencia en la ciencia del alto mando. El general Silvestre, hombre de extraordinario valor, no tuvo el suficiente para afrontar la responsabilidad de la derrota. Pudo salvar parte de su ejército, y viendo perdido casi todo, prefirió morir. Murió con heroísmo, románticamente; pero no debió morir. A última hora le aplano la catástrofe, se sintió con el ánimo vencido, y sus últimos telegramas así lo demuestran.»

El sindicalismo francés

El Congreso de Lille

La primera victoria obtenida por los moderados en el Congreso que la Confederación General del Trabajo de Francia está celebrando en Lille, ha constituido una fuerte decepción para el grupo bolchevique, que aspiraba a la conquista de la mayoría. Las cifras de la votación, en la que tomaron parte 2.950 votantes, dieron 1.556 votos a los moderados y 1.348 a los extremistas, con 46 abstenciones. La mayoría moderada ha sido, pues, de 238 votos. No es ésta, en verdad, una gran mayoría. Pero es superior a lo que se esperaba, incluso por parte del grupo victorioso.

Esta votación ha sido una de las pocas notas interesantes en el largo debate promovido en torno de la Memoria presentada por el Comité confederal. Ya otras veces hemos hecho notar el abuso de la oratoria que se realiza en ciertos Congresos obreros. En el Congreso de Lille ha habido oradores por decenas. Los discursos en pro y en contra de la orientación de la mayoría se han sucedido durante largas horas, sin que se dijese casi nada importante, casi nada que mereciese ser dicho y escuchado. Sobre este punto, los diarios franceses hacen comentarios irónicos. «Toda la jornada», dice un diario de París—ha transcurrido entre discursos mayoritarios y extremistas. Los oradores de cada grupo han prodigado una elocuencia verdaderamente terrible en estos tiempos de calor.» La única nota que recogen los reporters periodísticos es la de unas frases retóricas de uno de los oradores, quien afirmó que Amsterdam ó sea la Internacional sindicalista moderada, es un atardecer, mientras que Moscú, es el sol luminoso. La imagen poética del ingenioso orador fué acogida con murmullos y con alusiones a la terrible hambre que aflige actualmente a la Rusia soviética.

No obstante, los diarios franceses son injustos al juzgar la importancia de los debates. Habrá habido en el Congreso de Lille muchos discursos buenos, como sucede en todas las asambleas de cualquier clase y categoría. Pero ha habido discursos substanciosos, especialmente los que han pronunciado Merheim y Jouhaux, mayoritarios, y Monatte, extremista. El «corps á corps» entre los dos últimos fué realmente interesante.

Merheim, el leader metalúrgico, es el mayoritario más temido y más odiado por los extremistas. Es también el sindicalista francés de más carácter y de más talento, de mucho talento y de mucho mayor carácter que Leon Jouhaux, el secretario general de la Confederación. Los comunistas hubieran querido impedir que hablase. Pero ya dijimos en nuestro anterior artículo sobre el Congreso de Lille, que los mayoritarios han organizado esta vez una especie de guardia, destinada a contrarrestar las violencias del grupo adverso. Esa guardia, constituida principalmente por marineros, protegía corporalmente a Merheim, mientras éste hacía uso de la palabra.

El discurso de Merheim se dirigió principalmente contra el régimen soviético, al cual calificó de «régimen de asesinato y de muerte de todo un pueblo». «Nadie—añadió—quiere ir a Moscú, por el momento al menos. Desde dos años a esta parte, se ha dividido al proletariado francés para llevarlo a un país en el que no hay siquiera el derecho de sindicarse. ¿Quiénes son los responsables? Son los políticos comunistas, que ocultan miserablemente la verdad.» Agresivo, el orador se encará con sus acusadores y les arrojó al rostro estas palabras: «He de decir que desprecio profundamente a aquellos que, constitu-

yéndose en defensores de los que oprimen y matan de hambre al pueblo ruso, me acusan a mí, porque les ataco, de haber vendido mi pluma.»

Los debates de Lille han sido como una batalla en la que, después de los primeros choques violentos, los mayoritarios han sostenido una marcada ventaja. Los puños han debido permanecer quietos, y los argumentos han predominado. Planteada la lucha en este terreno, a los actuales directores del organismo sindical francés les ha sido fácil sostenerla con éxito.

A. ROVIRA Y VIRGILI.

ECOS

De la Alcaldía

El Alcalde accidental señor Coscollá, dió la mañana de ayer á despachar asuntos de trámite y á recibir visitas.

Desde primera hora dió órdenes para que sea regado el trozo de la calle de Socorro, conforme solía haber un colega, y para colocar ocho faroles en la zanja abierta en la calle de Guillem de Castro, con objeto de evitar nuevos percances.

Respecto al riego hemos observado que el señor Coscollá atiende las indicaciones que se le han hecho para que en estos días de viento y calor excesivo sean regadas las calles más concurridas; sin embargo, creemos que se puede y se debe intensificar esta mejora.

En cuanto á la zanja de la calle de Guillem de Castro, acaso el peligro no esté solamente en la falta de alumbrado, y por ello convendría que el Alcalde adquiriese la seguridad—por quien, técnicamente pueda dársele—de que no hay temor á accidentes ante la permanencia de aquella trinchera enorme y con el paso del tranvía, pesadísimo y trepidante, á menos de un metro de distancia.

Ayer á mediodía marchó á Alicante la Banda Municipal, acompañada por el presidente de la comisión don Francisco Catalá y el secretario de la misma señor Pérez de Lucía.

La banda de Roma, al llegar á Portbou, ha enviado un cariñoso saludo de simpatía á Valencia.

Atún al sumidero

El inspector municipal de Veterinaria señor Criado López, ordenó ayer que fuesen arrojados al sumidero, para su inutilización, 200 kilos de atún en conserva, por no reunir buenas condiciones para el consumo.

Cuántas denuncias ó comunicaciones recibamos acerca de fraudes y sofisticaciones en los artículos alimenticios, hemos de darlas á la publicidad en lugar preferente, no sólo por hallarnos en verano, en que el peligro es más evidente y se exige un celo más acentuado en los encargados de hacer las inspecciones, sino porque conviene que el público vaya prevenido á comprar y denuncie sin piedad al vendedor ó industrial que expenda artículos averiados, lo mismo en la Pescadería—donde la mayoría del pescado que se vende está pasado—que en las tinerías y ultramarinos.

A propósito de estos asuntos, «La Correspondencia» de anoche reproduce nuestro eco de ayer referente á las 490 aves decomisadas en la estación del Norte, y escribe este comentario: «Pues bien, esta mañana los vecinos de la calle de Bailén han visitado en su despacho al jefe de la estación del Norte don Julio Miguel, para quejarse que las aves todavía estaban allí muertas, en perjuicio de la salud pública.

Trasladamos esta denuncia á quien corresponda, para ver si es posible que no vuelva á repetirse este hecho.»

El caso nos parece tan anómalo y censurable, que llamamos la atención de la Alcaldía para que compruebe la veracidad de la denuncia que le ha formulado al colega.

La revancha del general Luque

Con las iniciales «A. L.» por firma, recuerdo de la juventud y ¡ay! del republicano del bizarró general, ha escrito en «El Sol» unos artículos llenos de interés don Agustín Luque. Llama «guerra de revancha» á esta campaña del Rif. De revancha? Hiperbólico es el calificativo. El desastre del día 22 debe enseñar adictoria, servir de aviso y de lección, enmendar. Campaña de revancha estaría bien llamar á la imposible para nosotros encamada á rescatar Puerto Rico y el archipiéago magallánico ó á reconquistar Gibraltar. Revancha era para Francia recobrar Alsacia y Lorena y devolver á Alemania el Tratado de Versalles. Eso sí, pero pelear sólo por el desquite en una campaña puramente colonial, por el protectorado en una zona de influencia, es no ya hiperbólico, sino absurdo. El desquite hay que procurarlo y lograrlo contra lo que llama «A. L.» falsa ética, contra un sistema malo, contra personalismos, contra poderes ocultos, contra cuanto ha permitido que en un día se pierda lo conseguido trabajosamente en doce años.

Pensar sólo en la «revancha», hacer de la «revancha» el único objetivo de las operaciones de recuperación de lo perdido, es coincidir en cuanto facilitó el nuevo embarrancamiento, el del día 22 de Julio.

En su segundo artículo se desquita victoriosamente «A. de L.» de vetos y disgustos que las Juntas de Defensa ocasionaron y pusieron al general don Agustín Luque. Se le puso la proa; se pidió para él y otros generales—uno de ellos el señor Carbo, que ha dado una opinión sumamente optimista, la de que en quince días (ya van pasados) obtendría la revancha—, luego se levantó el veto, pero el general Luque sufrió mucho. Ahora se desquita.

En la segunda de sus cartas, que la previa censura ha respetado, arenga el general á los oficiales, les da consejos muy saludables, les hace muy patrióticas advertencias y afirma que nada se conseguirá si el Alto Mando ha de mandar al dictado. La frase que Sánchez de Toca dirigió á Cierva, la repite, sacándole punta y filo, el general Luque. Victoriosamente se desquita el general. Así no puede haber ejército, ni Gobierno, ni nada. Luque tiene razón. Y no sigamos gloriosando sus cartas; limitémonos á recomendar su lectura, ya que la previa censura las ha dejado pasar, sin mutilarlas ni corromperlas con sus omisiones.

ROBERTO CASTROVIDO.

CÓMO SE CUIDA A LOS NIÑOS EN PARÍS Puericultura

Muchas instituciones interesantes relacionadas con la Puericultura vimos en Bélgica los concejales del Ayuntamiento de Madrid que fuimos al Congreso de Protección á la infancia, recientemente celebrado en Bruselas; pero ninguna nos ha llamado tanto la atención como la Escuela de Puericultura que hemos visitado en París.

La ha creado el doctor Pinard con la eficaz ayuda de la Cruz Roja americana, que ha dado un millón y medio de francos y las construcciones de madera en las que se ha instalado. Los franceses han aportado otro millón, y la renta de ese capital sirve para hacer frente á parte del gasto anual, que se eleva á 340.000 francos. El resto lo facilita la caridad.

Se trata de un Centro de Enseñanza y al mismo tiempo de una obra de asistencia social, que ha limitado al principio su esfera de acción á los 240.000 habitantes del distrito XV, y que se extiende hoy á dos distritos más.

No necesito decir quién es el doctor Pinard, su fama es universal y los especialistas de niños del mundo entero están haciendo más de un cuarto de siglo pendientes de lo que aconseja en sus conferencias ó en sus escritos.

Lo primero que hizo el doctor Pinard fué conseguir que la nueva fundación tuviese carácter oficial, que funcionara con la alta dirección del decano de la facultad de Medicina de París y que pudiera otorgar diplomas de carácter universitario á los médicos franceses y extranjeros y á las comadronas y enfermeras que fuesen sus alumnos.

Este carácter oficial de la institución no es obstáculo para que sea autónoma, en absoluto independiente.

El doctor Pinard convocó luego á los médicos de distrito y á las comadronas para explicarles su pensamiento. Algunos, temiendo ser perjudicados en sus intereses por la nueva entidad, hicieron algunas observaciones; el concienzudamente las convenció diciéndoles que allí no se haría medicina, sino higiene únicamente.

En otra reunión con los directores y directores de escuelas solicitó su colaboración, pidiéndoles que indicasen las familias que necesitaran auxilio.

El objeto de la institución es cuidar del niño desde el momento de la concepción hasta que cumpla quince años, para lo cual existen tres consultas correspondientes á tres períodos: primero, la de mujeres embarazadas; segundo, la de niños de pecho; tercero, la de niños de tres á quince años.

Posee además la escuela un dispensario donde se atiende á las visitadoras, que tienen la misión de ir á domicilio á ver si los consejos recibidos se llevan á la práctica. Estas visitadoras van también á los hospitales para enterarse de si las futuras madres están bien atendidas y vigiladas y para llevarlas, si no lo están, á la consulta de la escuela. De esta manera todas las mujeres del distrito XV tienen medios de ser aconsejadas.

Es necesario esta enseñanza por ser incalculable el número de niños que perecen á causa de la ignorancia de sus madres. Nos refería en correcto castellano el doctor Weill-Hallé, secretario general de la escuela, á quien se debe en gran parte los éxitos alcanzados, el caso de una mujer que había tenido nueve hijos, de los cuales murieron cinco. Uno con dos gemelos, y al preguntarle por qué habían fallecido los otros, dijo que no había podido amamantarlos. Se le enseñó á criar á sus hijos, y á los cinco meses salió del establecimiento amamantando á los dos gemelos.

Para proceder á esta enseñanza existe un pabellón de lactancia destinado al estudio de cuantos casos puedan presentarse (gemelos, madres prematuras, nodrizas suficientes ó insuficientes, herencia tuberculosa ó sífilítica, etc.)

Así cumple la Escuela de Puericultura de París la obra de asistencia social que se ha impuesto. Veamos ahora cómo justifica su título de Escuela.

Está autorizada á conceder dos clases de diplomas, uno para médicos y estudiantes, franceses y extranjeros, y otro para comadronas y enfermeras, que han de poseer previamente el título correspondiente. Para estas últimas existen dos diplomas: un certificado de estudios que se otorga al cabo de tres meses y un título de visitadora que se concede nueve meses después.

En los exámenes hay gran severidad. En el último celebrado, sólo fueron aprobados diez de los 30 estudiantes que se presentaron. Uno de ellos, que era español, hizo un brillante examen.

Esta es, á grandes rasgos, la nueva creación de Puericultura que se extenderá pronto á todo París. Se lo proponen sus fundadores y lo conseguirán, porque, además de ser hombres de un gran corazón, tienen una inteligencia privilegiada y práctica y una voluntad tenaz.

En cuanto á nosotros, debemos prepararnos para imitar su obra.

ALVARO CALZADO.

París, 4 Agosto 1921.

En cuarta plana noticias de interés

A los cultivadores de arroz

El día 29 de los corrientes, se celebrará en Castellón de la Plana, la subasta para la venta de 227 hectáreas de terreno virgen, que el Ayuntamiento de dicha capital, debidamente autorizado, destina al cultivo del arroz, contando para ello con abundante caudal de agua corriente.

El precio de licitación es de 1.500 pesetas la hectárea al alza.

Estos terrenos radican a unos cuatro kilómetros del caserío del Grao y la línea de energía eléctrica, de la que puede hacerse uso para accionar motores con destino a las distintas operaciones del cultivo arrocero, dista escasamente unos tres kilómetros de los expresados terrenos.

En la secretaría del Ayuntamiento de Castellón, están de manifiesto el pliego de condiciones para la subasta y el plano parcelario de los referidos terrenos.

CRONIQUELLA

CASTELLÓ LO GRAN

El mal menor

«Crispín» siente una honda satisfacción, lector amigo. No sé si efecto de mis inocentes «croniquillas» o resultado de la perspectiva tan nutritiva como humana que presenta a los cervistas el «chupen» del poder que tienen en sus manos, «La Provincia Nueva», sucesora—para no liquidar—de «La Provincia» antigua, ha conseguido acercarse a su redacción paladines esforzados, que, cual nuevos Cid, conquistarán laureles... para el estofado, pluma en ristre.

De ello se congratula «Crispín», ya que ahora ve que sus palabras no han caído en el vacío, que sus «croniquillas» son comentadas y sus dichos combatidos. Esto me alegra porque quizá con ello tengamos motivos para distraer al lector que tenga la paciencia de sufrírnos.

Si, señores de «La Provincia»: «Crispín», que no tiene nada que ver con «Heraldo» ni pretende expresar más opinión que la suya personal, aunque a diario recibe pruebas inequívocas de que interpreta la de muchísimos y queridos correligionarios, hubiese dado su voto en contra de los cervistas.

Porque los cervistas de hoy, son los mismos cervistas de ayer; porque su jefe de hoy, es el mismo que mataba liberales hace unos años en la montaña.

Porque los cervistas de hoy, son los mismos que seguían a Cervera cuando fusilaron a Ferrer, son los mismos que asesinaron en Barcelona cuando aquellas madres se sublevaron para que sus hijos no fueron llevados al matadero de Marruecos.

Porque los cervistas de hoy, son parientes y amigos de aquellos que convirtieron a la Diputación en una ratonera; son parientes y amigos de aquellos que se economizaban el pagar una mordaza porque en la Casa Provincial de Beneficencia las había muy sanas y rollizas; son parientes y amigos de los que confundían su despensa con la de los establecimientos benéficos; son parientes y amigos de los que firmaban sus nóminas «panza arriba»; son amigos y parientes de los que confundían el tamaño de su diario con el del «Boletín Oficial»; son parientes y amigos de los que curaban a tiros a los locos del Hospital...

¿Sabe ya «La Provincia» por qué «Crispín» es enemigo de los cervistas?

Pero «Crispín» era partidario de la candidatura administrativa, de aquella candidatura en la que el ordenador de pagos pudo ser un republicano, modelo de caballerosidad y honradez, que ha demostrado repetidamente su capacidad administradora en distintas ocasiones.

«Crispín» era partidario de constituir la Diputación en liberal, pero atados los liberales, en lo que a administrar se refiere, al carro republicano, al mismo que desde hace tantos años administró la capital, sin mácula alguna y teniendo por completo a su disposición a carlistas, liberales y cervistas. Y de esto no hace mención ni estimado compañero de «La Provincia».

Sépallo de una vez. Ni con los cervistas ni con los liberales.

Lo que «Crispín» deseaba, a lo que creía que el partido republicano tenía derecho, es a encontrar esa pésima administración llámese liberal, llámese cervista, que durante tantos años sufre nuestra desgraciada provincia.

Y que esto es así, seguramente que lo demostraré seguidamente, ya que estoy redigiendo los datos necesarios para comentar hoy la administración de los liberales; mañana, la de los cervistas que han conquistado el día primero la Diputación provincial.

Ya ve, pues, «La Provincia» que «Crispín» no presta ayuda al «Heraldo», al que en tantas ocasiones ha vapuleado sin piedad. Pero sí «Heraldo» defiende la Libertad, a pesar de los cantos... rodados de «La Provincia», celebrará coincidir con tan estimados compañeros y continuará empleando el tirapuz para bozar a quien crea que lo merezca.

CRISPÍN.

Sobre unos comentarios

Si «Crispín» no viviera actualmente bajo el peso de una gran desgracia, seguramente que encontraría la frase apropiada para comentar el actual momento político provincial.

Pero apenas puedo sostener la pluma en el mano, estimado lector, y en mi cerebro me cabe actualmente más que una palabra que resalta ya fatidica para la mayoría de los españoles: Mellita.

Procurémosnos secernarnos, sí, y comentemos. Dominemos el corazón y busquemos a ra de tierra la distracción que necesita un espíritu atribulado.

«Crispín» ha conseguido en un momento la beligerancia que sistemáticamente le negaban sus compañeros los periodistas locales.

«Heraldo de Castellón» publicando su última «croniquilla» y «La Provincia» contestando con palabras de mis fraternales compañeros de «El Clamor», han armado periferios de «El Clamor». Con «Heraldo» y «Provincia» a «Crispín». Con «Heraldo» y «Provincia» a «Crispín», como he considerado digno de mis armas, «El Clamor», aunque es posible que con su crítica del sábado la escribiera para con su crítica de «Crispín», aun no me concede la beligerancia por mi tan suspirada. ¿No le parece, lector amigo, que es triste vivir soportando la ruda prueba a que me somete mis fraternales amigos de «El Clamor»? Mis fraternales amigos no piensan «Crispín» lamenta vivamente no pensar como los compañeros del órgano del partido, el

Ba-Ta-Clan (antes teatro Marti)

EL LOCAL MAS VENTILADO, HIGIENICO Y ELEGANTE

Todos los días, a las CINCO tarde y ONCE noche, grandioso éxito del nuevo espectáculo en Valencia, al estilo del Alhambra, de París.

Extraordinario programa de variedades, alternado con bailes, en la platea, por todas las artistas.

Mañana, cinco nobles debuts, entre ellos la celebrada cantadora de sires regionales

PEPITA MONREAL

Entrada libre.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA.

Después de las funciones de tarde y noche, aristocrático Aperitif y Souper Tango, amenizado por la orquesta Tziganes.

E D E N, Barcas, 7.

Grandes sesiones de variedades, a las 3'45 tarde y 9'45 noche.

40 bellísimas artistas, 40.4 grandes atracciones, 4 Exitos sensacionales de la sugestiva estrella

Bella Ketty

Delirantes ovaciones a la gran atracción mora

EL EXITO DEL DIA Aixa la Hebrea Unica en su género

Exitazo ruidoso de la original artista predilecta del público valenciano

Condesita Zoe

Hoy, éxito del rey de los cantos regionales y flamencos TELEFORO DEL CAMPO y sugestiva cupletista PEPITA GARCIA.

LEGIÓN EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª)

Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro. Muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguida!

lo que se refiere a la constitución de la Diputación.

Porque «Crispín» entiende que sobre dos compromisos de honor que puedan contraer los hombres de cualquier partido, está el honor de las ideas. Y olvidar el honor de éstas—creo que lo digo con bastante firmeza—por salvar los compromisos que puedan contraer en un momento de elocuencia a rebeldía de nuestros hombres, sin contar con los organismos directores del partido, quizá sin contar con el jefe del partido—sigamos con la finura—, me parece una lamentable equivocación.

Además, «El Clamor» no contesta a nuestra afirmación sobre la candidatura administrativa. Se limita a salir del paso diciéndonos al «Heraldo», que no hay divergencias de criterio entre los diputados y nuestro jefe don Fernando Gasset. ¿Quién lo duda?

Lo que comentó «Crispín» es que, según «Heraldo», fué desechada la idea de la candidatura administrativa por la que los republicanos nos hubiéramos constituido en verdaderos árbitros de la situación. Y de esto no dice una palabra el cronista de «El Clamor», cosa que lamento de veras, pues «Crispín» hubiese tenido una verdadera satisfacción en rectificar.

¿Qué le vamos a hacer?... Ahora ya no hay remedio. Ahora el mal está hecho y los que nos preciamos de liberales y republicanos, debemos dejar a un lado nuestras luchas bizantinas, debemos dejarnos de discusiones inútiles y acercarnos a lo práctico. Ahora la obligación de todos es evitar que el caciquismo cervista, que ese Cid que les ha salido a los cervistas, no llegue a arraigar en la provincia.

Y si no conseguimos la candidatura administrativa, luchemos para lograr que los cervistas hagan una administración mejor que la que hicieron los liberales; a cuyos desaciertos se debe en gran parte—como iremos demostrando—el triunfo cervista, ya que nuestros pueblos necesitan y merecen que los que brillan sobre el celemin, sean honrados y además lo parezcan.

CRISPÍN.

Teatro Serrano

Por los soldados de Marruecos

Esta noche, grandioso festival a beneficio de los soldados de Marruecos. Se representa el sentido drama de los hermanos Quintero, «Malvaloca», por la compañía de Carlota Pla y Miguel Ibáñez, y durante los entreactos dará un concierto en los jardines del teatro la banda del regimiento de Mallorca, cedida al objeto por el Capitán general, interpretando el hermoso número «El Sembrador», de la ópera del maestro Estrella y Juan Bautista Pont, y «La canción del soldado» del eminente Serrano, cantando amables composiciones saturadas del más vibrante patriotismo, soldados de esta guarnición.

Al acto asistirán el Capitán general, Alcalde y Gobernador civil, que lo patrocinan y generales, jefes y oficiales representando a todos los cuerpos de la guarnición, presidente de la Diputación y de corporaciones oficiales y particulares y muchas otras distinguidas personalidades, habiendo un buen sereno de tranvías para ofrecer la mayor suma de comodidades al público.

El teatro estará adornado con banderas nacionales, dando principio el espectáculo a las 9,45.

En la taquilla del salón Cine Rómulo se despañan localidades y entradas generales, desde las once de la mañana hasta las siete de la tarde.

Fiesta de arte en Godella

Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Dispense molestie su atención por unos momentos, pero creo que la cosa vale la pena de ser conocida.

La Juventud Artística de este pueblo, no contenta con los laureos obtenidos en años anteriores, se propone también en el presente, celebrar su concurso de arte, con el nombre de II Exposición Local de Artes y Oficios. Parece increíble que un pueblo de tan escaso vecindario, tenga medios para hacer tres concursos en años sucesivos sin caer de lleno en lo vulgar ni mucho menos en lo ridículo.

Y que este año superará al ensayo de Exposición local y a la Primera Exposición, lo dice el entusiasmo de que están poseídos el artístico concurso de boquer de cartones, monitores, al cual han asistido nada menos que los tres artistas locales, prestando verdaderas maravillas en tan difícil arte. Va la pena el pasarse por el Circolo Instructivo Obrero en donde están expuestos.

No es esto sólo, sino que los jóvenes artistas, queriendo rendir un último tributo de admiración y cariño a aquel gran maestro de la pintura que fué en vida don Ignacio

Pinazo Camarlench, tantos años nuestro convecino, pensaron erigirle un monumento que perpetuase su memoria, y... pensado y hecho.

Encargado por el comité para el desarrollo del proyecto, don Ignacio Pinazo Martínez, éste ha hecho una verdadera obra de arte, no sabiendo qué admirar más, si el excelente parecido ó el cariño con que está tratado. ¡Es claro, como que en su ejecución ha puesto toda su alma de artista y todo su cariño de hijo! Este monumento se inaugurará el 21 del corriente.

Además el comité organizador piensa celebrar durante los días que dure la Exposición, que será del 21 al 28 de los corrientes, conferencias sobre pintura, escultura, música, literatura, teatro, etc., y según nuestras noticias han sido invitados para ello, González Martí, don Antonio Justo, Guillén Engo, Salmón, Tudela Bonell, etc.

Pláceme mil merecen los jóvenes artistas, el comité organizador y las autoridades locales, y vaya por delante mi enhorabuena a todos, siendo de desear que estos cursos no terminen, pues además de haberse indispensables, ponen muy alto el nombre de nuestra querida Godella.

Gracias por su atención y esperando poder darle más detalles queda de usted afectísimo y s. s. q. s. m. e.

El corresponsal.

La post-guerra y la educación

La obligatoriedad de la enseñanza técnica

En los centros de laborantismo intelectual de Francia, Bélgica, Italia, Checoslovaquia y sobre todo de Inglaterra, constituye preferente tema de estudio y motivo controvertido, el aquilatar el valor intrínseco y la eficacia social de la técnica en la enseñanza. Recientemente, el distinguido escritor James Armstrong, versadísimo en tales materias, ha publicado un notabilísimo artículo en la conocida revista londnense «The World's Work».

James Armstrong afirma que la gran pugna, examinada desde el punto de vista psicológico, ofrece a los espíritus cultivados y escurridores un sinnúmero de datos que atestiguan de un modo indudable que el factor técnico reviste singular trascendencia en la existencia de las sociedades de nuestro tiempo.

La experiencia ha evidenciado que la lucha bélica planteó una serie de cuestiones relativas a la organización de los servicios; tanto en lo que concierne a la producción, como a la circulación y distribución de artículos indispensables para la economía de los pueblos. Las naciones beligerantes hubieron de ponerse en condiciones para reunir rápidamente elementos que en las circunstancias normales era preciso un lapso de tiempo largo para poseerlos. Merced a la técnica pudieron conseguir resultados estupendos, y fué posible, de improviso, el desempeño de funciones de carácter social que con anterioridad al verano de 1914 eran consideradas como visiones de ensueño de los poetas de la ciencia aplicada.

En sentir de Armstrong, la guerra vino a demostrar que los ideales y las normas de la educación han de orientarse por nuevas sendas, ya que la eficacia del ejemplo tiene un poder incontrastable é irrefutable.

El escritor inglés pasa revista a los principales acontecimientos y señala la brusca transformación que hubo de operarse en la actividad de las naciones beligerantes al movilizar millones de hombres, que alistáronse para el servicio de las armas, trabajar en las fábricas de municiones, que en los arsenales y en las oficinas, y fué preciso organizar súbitamente para proveer a las necesidades de la terrible lucha. Esta enorme sobreactividad pone de manifiesto que el afiorismo «saber es poder», constituye una verdad incontrovertible.

Cuantos siguieron de cerca la transformación del trabajo en sus múltiples aspectos, para acomodar la vida de los pueblos a las exigencias del régimen de excepción creado por la conflagración, pudieron advertir que los mayores triunfos conseguidos en lo que concierne a la organización, fueron debidos a la intelectualidad. Durante los 51 meses de duración de la guerra y posteriormente firmado el armisticio y concertada la paz, háse notado, según el escritor británico, un fenómeno psicológico por demás interesante. El noble afán de saber generalizóse; la juventud y los hombres llegados a la madurez sentían la misma ansia de aprender unos y otros, impulsados por el anhelo de conquistar una posición más ventajosa en la vida. A este propósito, compara la situación de espíritu de las gentes en la hora actual, que es de fe y esperanza, pues nadie duda de los beneficios que reportan las verdades reveladas por la ciencia, con lo que aconteciera hace algunos años al introducirse la enseñanza técnica en las escue-

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y perfitísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE EL MARTES PROXIMO, DIA 16 DEL CORRIENTE y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan acurados, agradecidos, lo pregonan, influida de emiencias médicas los prescriben, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Nichad siempre todo aparato adaptándose como un guante. No hay un mis allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente en el martes próximo, día 16 del corriente.

NOTAS.—En Játiva, el día 17, en el hotel Mallol; en Alcoy, el día 18, en el hotel Comercio, y en Alicante, el día 19, en el hotel Simón.

Talleres y despacho en Barcelona: Udón, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

PELIGRA VUESTRA SALUD :: OJO EN NO SER ENGAÑADOS

Se impone la verdad ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa, nada tiene que ver con otros anuncios de igual índole de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, y de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Gran Bañerario de Fuente Podrida

Requena (P. Valencia). Temporada oficial, 16 Junio-30 Septiembre

Las primeras aguas sulfurosas-calcicas, sulfidricas nitrogenadas, con arsénio y hierro, de España. Reconocidas y depuradas. Curación radical de todas las enfermedades de la piel y sobre todo de las corneas. Resultados maravillosos en el REUMATISMO, escrofulismo, anemia, sífilis, etc., así como los catarros crónicos, artrosis, artrosis, etc., tanto de naturaleza simple como complicada, artificial é herpética.

Temperado servicio hidroterápico, notablemente reformado. Fronsosísimos pinares.

En el Hotel, hospedaje completo desde 7'50 pesetas en adelante. En la hospedería y estafeta de Correos, propios de adelante. Hoteles indios y teatro.

Coches AUTOMOVILES diarios de las estaciones de Requena y Albalace al Bañerario. En Albalace al Bañerario, calle de la Paz, 15. En las 8 de la mañana de frente a la fonda Francisquillo. Centros de información en Valencia, calle de la Paz, 15. En la farmacia del doctor Fez. Plaza del Patriarca, 3. Calle de las Mantas, 4 y 6. Calle de Pi y Margall, 15. En la farmacia del doctor Fez. Plaza del Patriarca, 3. Calle de las Mantas, 4 y 6. Calle de Pi y Margall, 15. En la farmacia del doctor Fez. Plaza del Patriarca, 3. Calle de las Mantas, 4 y 6. Calle de Pi y Margall, 15.

Sucursales Fuente Podrida, HOTEL DE LA VILLA. en Requena: hospedaje, 7'50 pesetas y hospedería económica.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador manifestó ayer a mediodía que no tenía noticia alguna que comunicara pues únicamente facilitó copia del parte oficial del sitio comisario en Marruecos, dirigido al ministro de la Guerra.

Por la noche nos enseñó el telegrama que le había transmitido el ministro de la Gobernación, comunicándole la dimisión del Gobierno, aceptada por el jefe del Estado.

DIPUTACION.

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosá, en uso de licencia, dejará de asistir desde hoy al despacho, encargándose interinamente el vicepresidente de dicha Corporación señor Bataller.

En concepto de contingente provincial se recaudaron ayer en la Caja de la Diputación 720,54 pesetas, de Bolbaité.

Noticias teatrales

TEATRO PLAZA DE TOROS

Hoy, a las diez de la noche, se representará un grandioso programa. Primero se pondrá en escena la zarzuela en un acto «La fiesta de San Antonio», a continuación se representará el estreno de la ópera en dos actos y tres cuadros, original de Enrique Nieto de Molina, música de los maestros Antonio Segura Gilabert y Juan Costa Casals, titulada «La Vestal», estrenada en Barcelona en el teatro Victoria con grandioso éxito. A dicho estreno asistirán los autores.

Por las víctimas del accidente ferroviario

Hemos recibido el siguiente comunicado, que con gusto insertamos:

«Señor Director de EL PUEBLO.»

Muy señor nuestro: Ruego a usted tenga la bondad de dar cabida en las columnas del diario de su digna dirección a lo que sigue:

Ayer, en Moncada y autorizado por el señor alcalde, se dió publicidad al siguiente bando:

A fin de testimoniar nuestro sincero afecto a los siniestrados en la catástrofe ferroviaria del día 9 del actual en la estación del Empalme, Ramón Gasent, muerto, y José Martí Palanca, gravísimo, vecinos de este pueblo, se abre una suscripción a la que pueden contribuir todos los convecinos de las víctimas, en general, y en particular, todos sus compañeros de viaje, así como también los que se conducían de dicho percarce.

A este efecto, desde hoy hasta el día 20, a las doce de la noche, podrán entregarse los donativos a los señores Salavert, Florencio Verdguer y Ramón Calvet, ambos de la comisión, ó al señor alcalde de esta villa.

El día 23 de los corrientes y por medio de la Prensa, se darán datos de la recaudación y distribución de dichos donativos.—La comisión»

DE ENSEÑANZA

El Rector de esta Universidad ha dirigido una circular a los jefes de las secciones administrativas de primera enseñanza de Valencia, Alicante y Castellón, ordenándoles que a la mayor brevedad y a medida que vayan ocurriendo vacantes de escuelas como resultado del último concurso de traslado ó por otras causas, lo pongan en conocimiento del rectorado para no perjudicar a los maestros pendientes de colocación.

DE ENSEÑANZA

Han sido convocadas a concurso para proveer las cátedras de Francés, vacantes en los Institutos de Pontevedra, Sevilla, Orense y Lugo y en las Escuelas Normales de Zamora.

Las plazas de Directores de las escuelas graduadas siguientes:

De niñas, Cella (Teruel) y de Carapillos (Málaga).

De niños, Elda (Alicante); Castellón, calle de Pi y Margall; Lugo y Vigo.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de S. Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

SANTIAGO VALENTI CAMP.

LA MUCHACHA DE LUMBERLAND

El mejor acomodado para la temporada

HOY Colosal programa HOY

Actualidades Gaumont

con los últimos sucesos mundiales

La voz de la sangre

Sensacional asunto en cuatro partes

Guardia irrasistible, por EL...

Graciosa película cómica

Lunes, LA MUCHACHA DE LUMBERLAND

LÍRICO

Hoy, viernes de 5 a 12'30

Orden del programa: 1.º, UN PAR DE VIVOS, risa, 2 partes; 2.º, NOTAS DE ACTUALIDAD DE LA ZONA DE MELLITA, vista de las posiciones de Annual y Sidi-Dris, donde tuvieron lugar los últimos sucesos; últimos retratos del GENERAL SILVESTRE, con su Estado Mayor y otras informaciones interesantísimas; 3.º, CAVALLERIA RUSTICANA, acompañada por la orquesta, por la notable artista que la estrenó Gemma Bellincioni; 4.º, EL EXTRAÑO CASO DEL JUEZ DEGARDE, drama en 4 partes, por Lionel Barrimore; 5.º, una cómica en dos partes, de mucha gracia.

Trinquete de Pelayo

Hoy viernes, a las once de la tarde, gran partido de pelota a escatera, 60 tantos, por los famosos pelotaris Catusnet y Chato de la Estación, contra Chato de Marchalenes y Aboya.

Entrada 20 céntimos.



PURGACIONES

El remedio más eficaz de los convecinos hasta hoy para curar las purgaciones, flegmas blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección antiséptica Valentín Palacios.

Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.

A las 10 noche. La fiesta de San Antón y Vestal (estreno).

TEATRO SERRANO

Compañía Carlota Pla.—A las 9'45 noche Beneficio del soldado de Mellita.—Malvaloca, concierto por el regimiento de Mallorca. El sembrador, coro de la ópera La Hebra y la canción del soldado, por la banda y soldados de esta guarnición.

TEATRO LIRICO.

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

CINE MODERNO.

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

MUSIC-HALL MARTI

A las 3'30 tarde y 10 noche: Sesión de variedades.—Entrada por consumación.

GRAN CONCERT

A las 4'45 tarde y 9'45 noche: Variedades.—Entrada por consumación.

LUNA-PARK

Parque de atracciones (frente a la Estación del Norte) con conciertos.—Servicio de cafetería, bailes populares y otras atracciones.—Entrada libre.

MADRID CONCERT (Ribera, 2)

A las 4'30 tarde y 10 noche: Variedades.—Entrada por consumación.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa. Madrid, 11. Francos. 60.80. Libras. 28.28. Marcos. 9.60.

Lotería Nacional PREMIOS MAYORES

CON 120.000 PESETAS. 26.363 Madrid-Málaga. CON 65.000 PESETAS. 2.025 Pontevedra-Sevilla. CON 25.000 PESETAS. 11.225 Málaga-Madrid. CON 2.000 PESETAS. 2.118 18.657. 3.516 19.624. 7.769 Valencia 21.707. 9.113 24.100. 10.264 27.563.

CON 400 PESETAS DECENA

22.59. CENTENA. 124 155 158 245 252 255 265 274 292 293. 304 316 317 343 371 428 436 460 495 519.

MIL. 007 008 021 052 065 070 075 136 188 223. 226 233 249 261 298 314 339 442 460 458.

DOS MIL. 034 052 094 104 112 173 217 229 232 236. 260 341 344 350 337 409 410 420 449 460.

TRES MIL. 040 041 046 064 121 157 164 165 166 184. 236 330 363 381 383 403 412 438 445 463.

CUATRO MIL. 022 082 091 168 190 236 320 353 444 458. 472 483 512 549 589 671 684 703 724 731.

CINCO MIL. 013 066 077 084 100 128 198 254 255 275. 285 348 356 376 386 398 401 406 413 414.

SEIS MIL. 020 026 030 052 066 082 116 119 138 178. 226 250 255 287 307 327 339 357 392 418.

SIETE MIL. 025 070 083 087 141 145 273 341 350 373. 393 417 440 444 460 478 489 493 530 561.

OCHO MIL. 002 015 046 070 101 115 173 213 255 281. 293 302 333 382 415 523 529 535 536 530.

NOUE MIL. 028 042 116 137 174 223 259 263 349 360. 402 427 448 512 566 568 612 651 678 734.

DIEZ MIL. 050 080 116 120 122 136 160 187 208 213. 233 238 260 262 263 312 333 364 378 428.

ONCE MIL. 022 025 097 171 183 204 215 229 302 314. 324 371 378 399 421 422 482 545 556 583.

DOCE MIL. 001 009 016 028 035 043 068 098 149 160. 178 207 224 256 272 275 278 304 333 390.

TRECE MIL. 016 056 102 188 208 254 261 287 293 324. 345 374 379 432 446 493 494 500 502 600.

CATORCE MIL. 052 077 034 094 128 134 152 265 270 282. 292 333 407 431 447 479 492 497 501 500.

QUINCE MIL. 011 064 154 163 188 189 196 213 230 247. 251 299 327 328 379 432 439 448 464 470.

DIECISEIS MIL. 004 030 068 076 141 149 162 164 204 227. 245 322 329 393 399 439 460 495 500 512.

DIECISIETE MIL. 008 105 120 124 135 144 167 180 198 201. 208 224 268 302 312 313 319 331 338 387.

DIECIOCHO MIL. 004 030 037 060 031 108 115 141 153 163. 204 219 267 308 389 408 455 480 517 563.

148 175 178 197 206 215 254 257 340 462. 506 539 567 579 583 593 622 614 685 728.

730 761 775 822 834 862 916 934 951. VEINTE MIL. 012 018 066 092 128 132 142 144 168 200.

222 248 290 333 346 377 381 418 427 451. 499 523 540 614 709 717 762 783 825 846.

876 883 957. VEINTIUNO MIL. 021 059 074 081 099 111 127 136 139 140.

161 162 222 230 258 274 285 316 395 426. 482 509 543 548 560 564 569 639 672 711.

722 035 802 812 846 898 906 924 929 970. VEINTIDOS MIL. 020 118 129 155 159 181 210 230 242 257.

278 300 302 330 333 858 504 555 556 564. 602 610 665 680 735 771 788 969 978 982.

992 993 995 999. VEINTITRES MIL. 032 045 095 108 120 152 200 265 290 343.

347 350 397 467 470 493 549 554 565 627. 632 691 715 755 817 823 864 872 882.

VEINTICUATRO MIL. 012 027 042 051 065 070 072 079 122 125.

133 153 155 198 225 239 342 361 405 427. 428 477 484 488 513 545 581 593 607 688.

691 700 720 729 741 791 857 886 938 962. VEINTICINCO MIL. 045 064 124 149 154 164 169 178 186 195.

197 200 245 253 265 281 290 296 329 342. 390 408 417 447 471 510 515 543 550 573.

602 614 629 648 669 703 747 804 814 849. 889 907 938 940 943 971 977 992.

VEINTISEIS MIL. 010 133 143 208 260 271 296 305 326 330.

359 362 367 461 464 472 481 483 484 493. 514 534 641 663 684 839 951 953 986.

VEINTISIETE MIL. 009 025 050 081 115 127 131 215 231 252.

257 313 336 398 407 427 448 456 523 550. 593 597 598 603 626 631 656 660 676 690.

693 718 736 745 751 806 841 858 872 945. 951 957 959. VEINTIOCHO MIL. 028 073 067 105 139 147 155 162 210 246.

258 298 332 357 369 384 420 435 441 458. 489 503 506 525 530 542 550 553 624 659.

691 702 714 762 770 794 802 811 877 898. 914 931 934 938 94 961 963.

VEINTINUEVE MIL. 030 047 053 057 078 109 113 116 138 146.

215 223 229 242 269 270 271 278 284 301. 314 319 320 334 379 396 480 516 517 575.

592 609 610 623 649 655 680 717 738 792. 821 869 871 890 936 942 943 970 985 987.

TREINTA MIL. 021 026 081 097 105 162 182 197 228 266.

297 341 396 427 430 461 779 796 534 542. 555 577 595 620 653 691 711 738 741 746.

753 754 759 814 818 829 841 861 862 944. 974. Desaparición de un aviator.

Santander.—Se ignora el paradero del aviator montañés Florentino Vila y su mecánico.

Ayer tarde salieron de Burgos, extraviándose a causa de la niebla.

Se teme que hayan caído al mar. Se han practicado varios reconocimientos en autos por los pueblos próximos, sin resultado alguno.

Anadló: «No afilen ustedes los lápices, pues no he de decirles nada.» A la 1.30 salió el señor Alba de la Cámara regia y dijo a los periodistas: «Don Alfonso ha tenido la bondad de exponerme la situación política y militar de Marruecos. Le he dado mi opinión franca y leal y nada puedo decir, pues reservo mi opinión para cuando hayan pasado los sucesos y darla entonces en momento oportuno.»

Lo que dice Bugallal. A mediodía estuvieron, como de ordinario, en el ministerio de la Gobernación, los periodistas, siendo recibidos por el señor Bugallal.

Un periodista, después de saludar al ministro, le dijo: «Estamos al fin del principio.»

«Por nosotros, contestó el ministro, está completamente al fin.»

«Luego preguntó si había llegado el señor Alba, contestándole afirmativamente.»

«Los periodistas hicieron notar lo impropio de la consulta del señor Alba, hecha simultáneamente con la llamada del señor Maura.»

«El señor Bugallal contestó: «Aunque prejuzgada la cuestión política, la opinión del señor Alba sobre Marruecos y otras cuestiones, era convenientísima.»

«Los periodistas le preguntaron si continuaría en el ministerio que mañana formará el señor Maura, y contestó: «Llevo dos años de actuación ministerial; uno en Gobernación, que parece mentira. He cumplido el tiempo de embarque.»

«Ahora deben compartir otros las responsabilidades del Gobierno.»

«En estos momentos me hago la ilusión de que mañana me alejaré del poder para mucho tiempo.»

Opiniones políticas. Continúa la más completa desorientación política.

Esta tarde se aseguraba que las izquierdas gubernamentales no apoyarían un Gabinete a base de Maura.

Aducían como razón que habrían de ponerse en el Parlamento frente a todo el partido conservador.

Se aseguraba que los demócratas se habían reunido.

Acordaron aconsejar a su jefe que no se preste a cooperar con Maura.

Igual opinión mantienen cuantos militan en el grupo del conde de Romanones.

A última hora, estos dos rumores fueron desmentidos.

Eran un bulo más. García Prieto permanece en su finca de Torrelodones.

Romanones sigue en sus posesiones de Sigüenza.

La incógnita está en saber cuándo regresará.

Porque esperar el momento es incuestionable.

La realidad de todo esto es que si a Maura le niegan su concurso los conservadores y siguen su ejemplo las izquierdas gubernamentales ¿con quién formaría Gobierno el ex jefe conservador?

He aquí la interrogación que no ha podido encontrar respuesta.

Un personaje maurista vino a descorsar el velo.

Aseguraba que a pesar de las anteriores dificultades, su jefe las allanaría.

«¿En cuánto tiempo?—hubo quien preguntó.»

Y con firmeza, replicó aquél: «En el transcurso de varias horas.»

El capítulo de profecías, en estos momentos, no está libre de peligro.

Todos hablan, discuten, opinan, pero Maura no ha expuesto su última palabra.

La situación de Marruecos

Tropas á Africa. Barcelona.—Se hallan dispuestas para embarcar en el vapor «Barcelona», que marchará esta tarde á Melilla, el primer batallón del regimiento de Vergara y dos compañías del regimiento de zapadores minadores.

Van al mando del coronel del regimiento de Vergara don Ricardo de la Canal.

Cuando regrese el buque embarcarán una batería del regimiento de artillería de montaña y una de ambulancia de sanidad.

En los vapores «Escalona», «Vicente Pacho» y «Antonio Colas», embarcarán en Barragona los primeros batallones de los regimientos de Almansa, Gerona y Luchana y el regimiento de caballería de Treviño.

Llegada del general Navarro y su Estado Mayor á Melilla. «Diario Universal» dice: «A la hora en que escribimos estas líneas, es casi seguro que el general Navarro está ya en Melilla, en compañía de once ó doce jefes y oficiales.»

Nada se sabe del resto de las fuerzas.» El desastre de Monte Arruit. Ampliando detalles de la rendición de Monte Arruit, el alto comisario general Berenguer, comunica que ha recibido carta del general Navarro, en la que le indica que se encuentra prisionero del jefe Ben-Elali.

Esta carta la trajo á la plaza un emisario moro de confianza.

Junto con el general Navarro, hay once oficiales que pronto llegarán hasta el número de 28 y algunos individuos de tropa.

El emisario dice que un grupo de soldados españoles marchó en dirección á Beni-Said y Beni-Urriegal compuesto por unos trescientos.

Otros siete con un sargento marcharon á Zeluán y los restantes hacia Nador.

Se ha sabido también que se halla prisionero en Booyá el teniente Civantos en casa del Kaid Sidi-Amar-Ben-Jahch, hermano del sargento de la policía indígena Mah-el-Zaurauri.

Las noticias que se reciben son de los últimos instantes de la evacuación de Monte Arruit.

Melilla.—Han llegado varios soldados escapados del desastre de Monte Arruit.

Dicen que el lunes se acordó la tregua y el martes comenzaron las negociaciones, sufriendo á la posición un grupo de jefes de cabala.

Los notables comenzaron, después de las ceremonias de rigor, explicando la situación que consideraban difícil por haber entre los moros que capitaneaban un buen número de mercedarios y ladrones que no obedecían sus órdenes.

Fuera de la posición y á bastante distancia esperaban el resultado de las negociaciones más de cuatro mil moros, armando una fenomenal gritería.

De repente, y cuando más distraídos con las negociaciones estaban los españoles, se lanzaron los moros al asalto, y cuando aquellos, alocaídos quisieron aprestarse á la defensa, se encontraban con que dentro de la posición habían unos tres mil moros que se dedicaban á la matanza y al pillaje, blandían sus gummies y disparaban sus fusiles.

La dispersión fué general. Los relatares huyeron á Zeluán, ocultándose de los moros, llegando por la noche á las avanzadas de Melilla.

Añaden que con Navarro estaban el marqués el teniente coronel Enrique Pérez Ruiz, los capitanes Sabater, Valdivia, López Vicente y Hernández.

Los tenientes Hoyos, Velasco y Espallarta y el teniente Méndez Peña.

Todos estos, así como el alférez Gómez Vergara, ilesos.

Estaban también el capitán Lobo, herido en una pierna, y los tenientes Verde, herido en la cara; Ganga, con una herida en el muslo, y Sánchez Ocaña, con heridas en ambas piernas.

Durante el repliegue murieron el teniente coronel Alvarez del Corral; el comandante González Mer y los capitanes Haro, Gil, Cabrera, Lacy, Escribano y Andreu.

El general Navarro está, pues, en poder de Ben-Elali junto con su Estado Mayor y algunos individuos de tropa, en calidad de prisioneros, al parecer.

Melilla.—Algunos grupos de soldados habían salido de la posición, aprovechando que los moros dedicaban todos sus esfuerzos al ataque.

Emprendieron la marcha hacia Melilla, cuando algunos jefes se dieron cuenta de lo sucedido y ampararon á Navarro.

Los acompañantes ignoran si la traición ha sido de los cabileños ó de jefes.

Pronto sabráse, por que si los jefes son ajenos á la traición tendrán ocasión de demostrarlo.

Acompañaron, hasta posiciones exteriores á Navarro y á cuantos quedaron con vida. Luchó desesperadamente el resto de la fuerza que fué sangrienta y emocionante, creyéndose que la mayoría de ellos ha sucumbido en la defensa.

Hay intranquilidad por conocer la suerte que han corrido los enfermos y heridos de Monte Arruit.

La fuerza del regimiento de la Reina ha relevado al regimiento de Borbón en la posición de Tange Mamín.

Tropas á Larache. Dicen de Larache que á bordo del vapor «Jorge Juan» llegó un batallón del regimiento de la Constitución y dos compañías del de Cuenca, para reforzar la guarnición de la plaza.

Esperaban á las tropas las fuerzas del general Barrera, funcionarios del consulado y numeroso público; que les dispusieron un entusiasta recibimiento.

El comercio cerró sus puertas en señal de júbilo.

Comunicaciones restablecidas. Melilla.—Se han restablecido las comunicaciones entre la Restinga y la plaza.

Más bajas. Por el alto comisario en Melilla se ha facilitado la segunda lista de bajas:

Teniente coronel de caballería don Agustín Casado; cabo Cesáreo Iglesias; soldados Lázaro Rosas, Jesús Díaz, José Bernabé, Gregorio Escudero, Manuel Gallego y Salvador Solá, muertos.

Heridos: Soldados Patricio Giménez, Jorge Anceño, Alonso Ruiz, Juan José Puig, Manuel Duge, Benito Núñez, Lázaro Manzanera y José Gómez, y sargento Enrique de la Torre.

¿Navarro á Melilla? Un despacho de Melilla asegura que ha dado buen resultado las gestiones realizadas y que de un momento á otro son esperados en la plaza el general Navarro y su Estado Mayor, y el pequeño ejército.

Prisioneros rescatados. La cabala de Ben-Salder ha devuelto 14 prisioneros que «estaban en la posición de Had de Beniscar.»

Merced á las gestiones del coronel Riquelme son centenares los prisioneros que devuelven los moros.

Se espera del zoco del Had á una importante personalidad.

La columna de Navarro será rescatada. El alto comisario general Berenguer, comunica que se espera la pronta entrega del general Navarro y de los jefes y oficiales prisioneros, ya que las gestiones entabladas van por buen camino.

Lo que dice el general Marina. El general Marina, en Santander, ha manifestado que era impropia y triste la polémica habida entre el vizconde de Eza y el general Luque, máxime cuando este último había sido ministro.

Hablando del general Silvestre, añadió que el ejército había perdido una gran figura, pues era muy valiente.

Referente á Monte Arruit, dijo que había ocurrido el mal menor, pues el terreno no era propicio para aprovisionar.

Cuando Berenguer no ha acudido en socorro de la columna, es que ha sido materialmente imposible, terminó diciendo.

A Melilla. De madrugada saldrá hacia esta plaza africana el batallón de ferrocarriles.

También saldrá una expedición de 200 soldados de Sanidad militar.

Entre éstos hay muchos de la clase de cuota. Están preparándose para marchar á Melilla los ingenieros telegrafistas.

Quizá emprendan viaje, apenas reciban el material que posee el regimiento que guarda Zaragoza.

En la Restinga. Melilla.—A causa de fuerte temporal, frente á la Restinga zozobraron tres lanchas.

Una aloclución. Melilla.—El jefe accidental del regimiento de caballería de Alcantara ha publicado una patriótica aloclución enalteciendo á los jefes y oficiales que murieron luchando así como las clases y soldados, cuyos nombres no cita por constituir una interminable serie.

Termina diciendo: «Murieron, pero sus nombres vivirán eternamente en la memoria de todos. ¡Vivan los héroes del regimiento de Alcantara!»

Ha llegado el nuevo coronel del regimiento de Alcantara, don Emilio Fernández.

El vicealmirante Aznar. Melilla.—Ha desembarcado del acorazado «Alfonso XIII» el vicealmirante Aznar, conferenciando extensamente con Berenguer.

Una de las condiciones que Navarro impuso á los moros. Melilla.—Una de las condiciones que el general Navarro impuso á los moros era que todas las tropas saldrían de la posición con toda clase de honores. Solamente los soldados entregarían sus fusiles, conservando las armas la oficialidad.

Un grupo de moros, con algunos jefes al frente, abríanle el paso hasta los primeros puestos españoles, para asegurar que no serían molestados en el camino.

También se convino que la evacuación comenzaría en la tarde de anteaer y que todos los heridos y enfermos marcharían protegidos por fuerzas árabes.

Rescatados. Melilla.—Se sabe que entre los cautivos de Bu-Hermana figuran varias mujeres y niños.

Hay se ha notado mayor número de moros en el Gurugú.

En el Gorro Frigío hay constantemente una guardia numerosa; otra en los Sarahones, y otra en el sitio denominado Casa de Abel-Gordo.

Hoy, fueron rescatados ocho soldados de distintos cuerpos.

Se ha establecido un teléfono entre la Restinga y la plaza.

Relato de un aviator. Melilla.—Hoy salió un aviator á realizar el diario abastecimiento de Monte Arruit, viéndose que la posición se hallaba llena de moros que como locos gritaban y bailaban ante grandes hogueras que habían encendido, después de dedicarse al saqueo.

El aviator fué tiroteado no dejando caer las provisiones que llevaba para la posición.

Parte oficial. Melilla.—Continúa el desembarco de tropas en la Restinga y Cabo de Agua.

Hoy salieron tres columnas en dirección al zoco del Hach, Kítra, María Gueby y blocau de Allal, en protección de convoy de víveres y municiones.

Otra columna salió de paseo por la península de Tres Forcas, y una tercera protegió la aguada de Yun-Yuma.

En el zoco del Hach, resultó herido levemente el soldado Manuel Romero.

Se han recibido noticias de que se halla prisionero en la cabala de Quebdana el teniente coronel Pérez Ortiz.

Otra lista de bajas. En el ministerio de la Guerra dieron otra lista de bajas, según datos facilitados por los Cuerpos del último combate.

Resultaron muertos: Comandante infantería, Wenceslao Salun Navarro; teniente intendencia, Ricardo Iglesias, de caballería; Agustín Casado Caballero; cabo de regulares, Cesáreo Iglesias.

Soldado brigada disciplinaria cabo Roca García, soldado comandancia ingenieros José Díaz Collado, soldado regimiento Cerfioña José Bernabé Gregorio Esc

De Barcelona

En breve se celebrará un Consejo de guerra contra los paisanos José Cros, Agustín Guardiola y Ricardo Teixidó, acusados del delito de injurias al ejército.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Luis Soler, José Sarrate, Andrés Mora y Angel Latorre, acusados del delito de tentativa de robo, disparo y lesiones en la persona de Leandro Valls, dependiente de la fábrica de harina de don Andrés Quiles el día 9 de Julio último.

En la calle de Sans ha sido arrollada por un auto, falleciendo instantáneamente, una mujer llamada Julia Ruiz Orts, de 50 años, casada.

El dueño del auto ha sido detenido, poniéndosele después en libertad por no haberle responsabilidad alguna.

Se halla ardiendo un bosque en la Rabasada, frente a San Ginés de Budells.

Corridas de toros

SANTANDER

Con un lleno y amenazando lluvia, comienza la corrida de la Prensa, lidiándose seis pajaricos de Campos Varela.

Primer.—Negro, terciado y fino. Belmonte veroníquea, dando al final seis lances seguidos que acaba con la media verónica belmontina del más puro estilo y que le vale una ovación.

El toro cumple en varas, y sin nada de particular en banderillas, coque Belmonte los avíos y comienza una buena faena, sufriendo dos desarmes, siguiendo ya el trianero una breve faena de puro alino con un toro quedado, al que despacha de tres pinchazos, media delantera y un descabello.

Segundo.—Negro y pequeño de tamaño. En el público se inicia una pequeña bronca por el tamaño del bicho.

Este es descariado de pitones. Mejías veroníquea vulgarmente. Los dos primeros tercios transcurren sin pena ni gloria, y con la muleta hace Mejías una faena breve por la cara del toro, entrándole el aburrimiento al público.

Al tercer pase sufre un desarme y acaba con la res de media estocada tendida.

Tercero.—Es un verdadero becerro y la bronca se formaliza.

Granero lo lancea con lucimiento escuchando ovaciones. El ocho coloca tres pares de banderillas magníficos. Coque los trastos, y después de una faena colosal le arrea un pinchazo y un inmenso volapié.

(Ovación y vuelta al ruedo.) (Comienza a llover.) Cuarto.—Este ya no es becerro sino becerrete.

En medio de una formidable protesta Belmonte veroníquea sin ganas. Coque la muleta y hace una faena por la cara misma del toro, sufre dos desarmes y acaba por una estocada arriba con desarme exterior.

Quinto.—Es, si cabe, más pequeño que los anteriores y la bronca va en aumento. Mejías coloca cuatro pares de banderillas con arroyo y sangre torera.

Luego, con la muleta, da varios pases por alto, de pecho y naturales para coger una monumental estocada.

(Ovación, oreja y vuelta al ruedo.) Sexto.—Ya no es becerro, sino una hormiga.

Granero lancea en dos tiempos, incommensurable. Luego hace una magnífica faena de muleta y mete media estocada, un pinchazo, otra entera superior y descabello.

El público sale disgustadísimo por la pequeñez de los bichos.

NOTICIAS

Recaudado ayer por arbitrios: Inspección veterinaria, 479,33. Carnes, 3.960,62 pesetas. Peaje, 760. Arbitrios Extraordinarios, 1.450,12. Total, 6.650,57 pesetas.

PLAZA DE TOROS

A las diez de la noche: LA FIESTA DE SAN ANTON LA VESTAL (estreno) Opereta en dos actos.

Movimiento de viajeros. Desde el día 23 de Julio, primer día de Feria, hasta el 4 de Agosto, en que terminó ésta, han llegado por los trenes de

las distintas líneas de la estación del Norte el siguiente número de viajeros: En primera, 2.503; en segunda, 3.990, y en tercera, 71.994, que hacen un total de 78.487 viajeros.

En consecuencia ha aumentado el contingente de forasteros, por las líneas férreas y con relación al año anterior, en 5.778 viajeros.

PLAZA DE TOROS

A las diez de la noche: LA FIESTA DE SAN ANTON LA VESTAL (estreno) Opereta en dos actos.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya). — Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

NEURASTENIA GASTRICA.—Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enlaquecimiento, curándose la neurastenia.

Sucesos

INTOXICACION. Tomás Ramón Salvador, de 70 años, y cuatro personas más de su familia, que habitan en la alquería de Bayarri, situada en la Vara de Cuarte, traste noveno, fueron asistidos de burlismo agudo, a consecuencia de haber ingerido alguna substancia nociva.

AGRESION. Los hermanos Alfredo y Antonio López Sánchez, habitantes en la calle de Jesús, 51, cuestionaron, estando cenando en su domicilio, y el segundo arrojó un plato de porcelana al primero, produciéndole una herida contusa en la región frontal izquierda con hundimiento del hueso.

ROBO. En la calle del Milagro, número 5, bajo, domicilio de Eusebio Amat Ubeda, violentaron los ladrones una caja recayente a la calle y se apoderaron de dos piezas de tela cután, de 50 metros cada una.

Asociación Protectora de la Enseñanza Valenciana

Se convoca para hoy viernes, a las diez de la noche, a los presidentes de entidades valencianistas, a los maestros oficiales y particulares y a todos los amantes del mejoramiento de Valencia, a una reunión que tendrá lugar en el local de la Unión Valencianista, Barcas, 17, para tratar de la constitución de la Protectora Valenciana.—Por los organizadores, Carlos Salvador.

MOVIMIENTO OBRERO

A la opinión pública

La sociedad de ladrilleros de Alfara del Patriarca nos envía el siguiente escrito: «Después de seis meses de huelga sostenida contra los patronos ladrilleros de Alfara y Moncada, nos vemos precisados a dar a conocer algunos detalles para que la opinión se entere y dejar las cosas bien sentadas. Pierden el tiempo los patronos diciendo que nosotros queremos imponer la fuerza por medio del sindicalismo, pues todo el mundo sabe que somos honrados trabajadores y padres de familia obligados por la necesidad a buscar el pan para nuestros hijos. Nuestra sociedad está federada únicamente con las de Aldaya, Cuart de Poblet y Vinaleja, que tampoco pueden ser tachadas de sindicalistas. Y vamos a dar a conocer los antecedentes de la cuestión. Hace 15 ó 16 meses planteamos una huelga todas las sociedades citadas y en varias reuniones que tuvimos con la sociedad patronal, pudimos conseguir la presentación de unas bases, que fueron aprobadas ante la primera autoridad gubernativa y en cuya acta deben constar las firmas de los representantes obreros y patronos. Dichas bases se están respetando en los otros pueblos, pero no en Alfara del Patriarca, donde los patronos, antes de estar los obreros constituidos en sociedad, les obligaban a salir para acudir al trabajo a las cuatro de la mañana, para terminar a las nueve de la noche, y el que hacía tarde diez ó quince minutos, se le daba fiesta todo el día, como sucedía en la sección de carreteros. Con los obreros de la cavada también ocurría lo mismo, pues trabajaban de noche con un farol.

Los ladrilleros, por trabajar a destajo, no tenían horas señaladas. Luego de constituir la sociedad pudimos conseguir que se marcaran las horas que se indicaban en las bases. Pero ahora, los patronos de Alfara han adoptado el acuerdo de desearlo lo que la sociedad patronal aprobó ante el Gobernador. Uno de los patronos, don Mariano Granell, quiere imponer una tarea a los ladrilleros que éstos no pueden resistir ni existe ningún hombre práctico que la haga y otros patronos también tienen exigencias parecidas. Hemos celebrado varias conferencias con algunos patronos que viendo los cien atones y dicen que vendiendo los cien atones a 6,50 pueden trabajar desahogadamente, pagando los jornales en el trabajo de fabricación de atones a niños menores de 14 años, sobre cuyo asunto llamamos la atención del Gobernador. Los patronos se niegan a tratar con los representantes obreros, no habiendo accedido a la citación del alcalde para celebrar una reunión con ambas representaciones. Estos son los hechos que exponemos a la opinión.—La comisión.»

Dependientes Peluqueros-Barberos.—Se convoca a junta general para esta noche, a las nueve y media en el local de la Unión Valenciana, Don Juan de Villalraza, 12, 2.º (Palacio Parcent), a fin de constituir la nueva sociedad del oficio. Por ser de gran interés para la clase se os ruega no faltéis.—La comisión.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

La Lealtad Benéfica.—Celebrará junta general ordinaria, a las doce y media de la noche, en la Asociación de Obreros en General, Hornos del Hospital, 2, primero, por primera y segunda convocatoria, para la aprobación del balance semestral, renovación de media directiva, resultado de la función benéfica, el viaje a Madrid y ruegos y preguntas. El presidente de esta sociedad en nombre de la misma, da las más expresivas gracias a las autoridades y señores socios protectores de la misma, y a la comisión organizadora.

DE LA REGION SIETE AGUAS

Señor Director de EL PUEBLO. Muy señor mío: Entre la numerosa y distinguida colonia veraniega de esta pintoresca villa, ha causado excelente aceptación la inauguración del nuevo bar Las Delicias, situado en uno de los rincones más bellos y frescos de Siete Aguas. Su propietario don Antonio Gil, dueño del Círculo Recreativo, ha tenido una feliz idea empleando en la antigua fuente La Tejera un bar en donde, al par que se sirven refrescos y bebidas, se pueden servir también comidas. Los precios, como son sumamente económicos, cada día es mayor el número público que asiste a dicho bar, que ha llegado a ser punto de reunión del resto.

Y ya que a propósito de este asunto, doy cuenta a los lectores de EL PUEBLO de que cada año aumenta la bondad del clima, que Siete Aguas, por la bondad del clima, las inmejorables aguas y las bellezas panorámicas de la población, situada a más de 700 metros sobre el nivel del mar, sería de gran interés para los vecinos de este pueblo que se preocupasen las autoridades municipales de dotar de luz eléctrica tan importante villa, mejora que hasta la más ínfima aldeana tiene ya, y en cambio es un abandono que aquí todavía esté la población abandonada en las casas con luces de los tiempos prehistóricos.

Es preciso que despierte el pueblo de Siete Aguas si quiere vivir y ganar dinero, en todas las necesidades que en estos meses de verano se procura hacer en todas partes donde hay más sentido práctico de la vida y se preocupan sus autoridades y vecinos en hacer agradable la estancia del forastero, tengan por seguro que si hoy van treinta familias, mañana serán cien más, que al fin y a la postre allí se dejan el dinero, que es fuente de vida y el bienestar de un pueblo. Volveré a insistir sobre este asunto en otra ocasión. Un veraneante.

LOZA Y CRISTAL José del Rio y Andriot Petit CALLB BALDOVI N.º 3 Entre calle San Vicente y Arzobispo Mayoral Artículos para cafés, hoteles y colegios.—Gran surtido en copas reforzadas.—Botellas para agua a pesetas 1'25.

Compañía Trasmediterránea Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Vitoria (quincenal), Coruña, Muel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Baleares salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra é Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Gran, Muelle de Poniente, A. Teléfono números 3.028, 3.253 y 3.060

LA NOVELA SEMANAL Edición esmerada 25 cént. Lea usted todos los sábados

Det Forenede Dampskibs Selskab Servicio regular de vapores para Copenhage Admitiendo transbordo para todos los puertos del Báltico El vapor TULA cargará en este puerto, sobre el día 17 de Agosto. Consignatario: EDWARD HARKER, Pascual y Gisela, 24.

HELIOS Revista vegetarián natural SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año. Redacción y administración: Calle de San Gregorio, 22. Valencia

Línea Mac Andrews Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y cargo general. Línea regular entre España é Inglaterra. PARA LIVERPOOL Y GLASGOW El vapor CALDERON cargará el día 12 de Agosto. Para LONDRES y NEWCASTLE El vapor CISCAR cargará el día 12 de Agosto. Consignatarios: Señores MAC ANDREWS y COMPAÑIA.

IBARRA y COMPAÑIA Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Vilagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directos. Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogué, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Cruz), Gran.

El Gaitero SIDRA CHAMPAGNE Representante: Ramón Casanova Boix. Ruzafa, 72.—Teléfono, 776.

Se desea comprar Un trozo de terreno, campo ó casa edificada, en el radio de Valencia ó cercano á ésta. Dirigirse: Muela, 31, 2.º

Impresores De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y pasta para rodillos. J. FOLQUE Ermita, 25. Teléfono 1.015.

VALENCIANOS No hay nadie que venda tan barato como nuestro amigo Antonio García, en SU BARATO Entresuelo calle de la Linterna, 21. Comparad los precios de este entresuelo con los de otras casas y os convenceréis

Servilletas de damasco, desde. . . 0'20 pesetas Mantiles, desde. . . 1'50 Toallas rusas. . . 0'30 Calcetines jumel, para caballero, el par. . . 0'25 Trajos cocina. . . 0'40 Trajos piso, para la higiene de la casa. . . 0'30 Medias negro permanente, el par para señora. . . 0'75 Ligas con broche de metal, para caballero. . . 0'15 Cintre corsés bordados, para señora. . . 0'15 Camisas bordadas, para niñas. . . 0'75 Camisas bordadas, para señora. . . 1'90 Calzoncillos, para caballero. . . 2'50 Camisas percal, confeccionadas, para caballero. . . 4'00 Una docena pañuelos, bolsillo, por. . . 2'50 Velos tul seda, gran moda. . . 2'00 Cortes bata ó traje de estamín, para señora. . . 3'00 Cortes de pantalón imprompible, para caballero. . . 2'50 Percales finos, el metro. . . 1'00 Echarpes seda torzal, de punto, para señora. . . 5'00 Mallorcas y vichis, para colegiales, el metro. . . 1'00 Telas negro permanente, para lutos, el metro. . . 1'00 Camisetas de verano, manga corta y larga, para caballero. . . 0'90 Sábanas flor de algodón, todo una pieza. . . 3'50 Sábanas rusas, grandes, para baño. . . 7'00 Medias sedalina torzal, transparentes. . . 0'75 Batistas y camisas, para traje, señora. . . 0'75 Lienzo blanco suave, para camisas, el metro. . . 0'90 Percales, mangas para sastres. . . 1'00 Beatriz inglesa, para forro americana, el metro. . . 4'00 Alomboras para los pies de la cama. . . 2'50 Sarí azul torzal, frajes mecánicos, metro. . . 1'75 Pinos bonás superior, negra, metro. . . 3'00 Lienzos hilo, 90 centímetros, para camisas, metro. . . 1'75 Una pieza de 10 metros, algodón suave. . . 6'00 Cortes de traje drill, caqui, torzal, para caballero. 12'00 Camisetas, punto inglés, algodón, torzal, caballero. 3'50 Cortes pantalón, lanilla, para caballero. . . 3'50 Cortes de bata para señora, de etamín, Florencia. 4'00 A cualquier precio se venden mosquiteras, colchas, mantelerías de cama, jergones de moña, telas de colchón, piezas de blanco y demás artículos, y medias de seda torzal transparentes en negro, blanco, doré, cuero y grises, a tres pesetas el par. Entresuelo calle de la Linterna, número 21

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's Primer preparado de Guayacol en forma de elixir MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Toxas hereditarias Enfermedades del pecho Gargaros de los bronquios Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía En la inmensa mayoría de los casos, hasta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén's, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.